



创意微景观——花瀑心语



奥体中路绿道

# 织就新绿一重重，城间深藏数点美

历下园林：以绿为笔，添彩宜居品质之城

记者 杜春娜 济南报道

## 多元功能为一体 林荫绿道提升城市品质

在现代都市生活中，一抹绿色往往能抚慰心灵。“这里太适合散步了。”近日，市民王女士带着孩子来到了奥体中路的林荫绿道。道路两旁，树木青葱茂盛，给予居民全新体验。

日前，奥体中路(历下段)林荫绿道正式完工。该绿道原计划建设全长5公里，实际建设完成6公里，为城市生态环境建设增添了浓墨重彩的一笔。

2025年，历下区园林绿化服务中心秉持“系统性、人性化、生态性、协调性、经济性”原则，充分挖掘利用奥体中路原有道路背景林资源，精心打造了这条集生态、休闲、运动、人文等多元功能于一体的林荫绿道，旨在进一步提升城市宜居环境，增强市民幸福指数。

为优化市民体验，在绿道建设过程中，完善了多项便民服务设施。通过修建休憩花园，安装休闲座椅、垃圾桶，增设标识牌等，将周边公园绿地、公共交通站点等进行有机串联，实现绿道全线无障碍通行，形成了“15分钟生态休闲圈”，有效增强了公众参与度与体验感，让绿道真正成为“看得见、走得近，通往百姓心中的幸福之道”。

在绿化成果方面，奥体中路(历下段)林荫绿道已栽植麦冬6300余平方米、大花金鸡菊1300余平方米，铺种草坪1000余平方米。随着这条林荫绿道的建成开放，不仅为市民提供了休闲运动的好去处，更成为城市生态建设与人文关怀融合的生动实践，持续提升着城市的品质与温度。

## 提升绿化服务 让城市更精致更宜居

绿化是居民们亲近自然的窗口。近年来，历下区园林绿化服务中心着力提升绿化品质，进一步强化公园绿地服务功能。

目前，位于奥体中路与花园庄东路交叉口的同心公园项目已完工，整个公园面积为6300余平方米，绿化率达到70%。

同心公园在设计上围绕“人文关怀、绿色共享”的理念，总体布局分为“林下空间”“健身广场”“阳光草地”“静谧书屋”“统战主题景观墙”等功能区，蜿蜒的休闲步道串联起各个板块。不断丰富“公园+”实践内涵，将“公园+非遗”“公园+运动健身”“公园+生态科普”等元素融入其中。同时，安装休闲廊架，增加树池座椅、分类垃圾箱等服务设施，真正让“公园生活”成为周边居民生活方式的重要组成部分。

同心公园是历下区区园林绿化服务



凤山路游园

走在济南市历下区的大街小巷，处处都浸润着绿意：闲置角落变成了口袋公园，古树名木有了专属保护空间，城市绿道串联绿色“珠链”……一路一景、一草一木变为城市名片。

近年来，历下区园林绿化服务中心进一步优化城市生态园林风貌，将一个个民生项目落地生根，让居民生活更幸福，让城市更具活力与温度。



共享绿地——绸带公园庆典草坪



同心公园

中心全力推进园林绿化领域民生实事项目的缩影。近日，位于凤山路与世纪大道交叉口东南角的凤山路游园项目已对外开放，整体面积为6700余平方米，绿化率达到75%。

在游园的建设上，以“行走在绿意中，打造现代简约的城市带状公园”为设计理念，总体布局分为“休憩广场”“雨水花园”“共享绿地”等功能区，休闲步道串联整个游园。为更好地服务市民，游园将与一旁人行道紧密相连，条石坐凳、垃圾箱等便民服务

设施，更是充分满足了周边市民及上班一族健身、游憩、休闲等多样化需求。

记者了解到，2025年，历下区园林绿化服务中心全力推进共享绿地项目建设，全年计划开放海右路青年草坪、舜耕路街心游园、奥体中路线性公园、奥体中路同心公园等8处共享绿地，总计2.26万余平方米，截至目前已全部顺利完工。

根据每处共享绿地现状布局，历下区园林绿化服务中心因地制宜增设指示牌、标志牌等导视系统，图形化标明位置、开放

区域，嵌入共享绿地标志，安装休闲座椅、垃圾箱等便民服务设施，确保市民休闲游憩、运动健身更加便利。按照“一地一策”制定管理规定，明确各绿地的开放时间、活动类型、注意事项等，让市民规范享用绿地；还将通过多部门联动，进一步拓展“草坪+”功能，丰富绿地活动，不定期组织开展绿地书画展、园艺科普讲座、草坪读书会等一批有影响力的公益活动，在打造有声有色、彰显绿地文化氛围的同时，积极发挥共享绿地优化营商环境作用。

## 城市创意微景观 “人”与“城”双向奔赴

一段时间以来，在济南中央商务区核心区域，来往市民惊喜发现，这里增添了一处高颜值城市景观——海右路青年绿地“花瀑心语”微景观。该空间由历下区园林绿化服务中心精心打造，以“青年友好、艺术赋能、生态融合”为设计理念，融合艺术装置与生态景观，成为展现CBD城市美学的新地标。

2025年，根据济南市园林和林业绿化局“转角见景”工程工作要求，历下区园林绿化服务中心因地制宜、科学规划，以“绣花功夫”推进城市创意微景观建设，旨在编织城市美学、提升城市活力，促进“人”与“城”双向奔赴。全年计划打造10处创意微景观，截至目前已全部完工。

“花瀑心语”“步步生花”“岁月同帧”“石榴小屋”等10处城市创意微景观分布在历下区街边路旁、游园广场、商业街区等公共空间，受到了市民关注。这些微景观的打造实现了公共空间从绿化到美化、色彩从单一到丰富的转变，展现出简洁大气、整体舒朗、层次分明、色彩丰富的视觉效果，形成了“小中见大、层次分明、静中有动”的城市景观特色。

在微景观设计、建设过程中，历下区园林绿化服务中心采用“微创意、微改造、微整形”模式，结合场地实际条件，打造出各具特色主题的微景观，如同心公园内的微景观融入老式放映机造型，生动展现中国共产党成立至今的历程，赋予景观文化内涵。创意微景观的打造，不仅扮靓了城市颜值，更是提升了居民生活品质。

公园里，创意赋能绿意，让大自然焕发着生机；商圈中，微景融入烟火，引领着消费新风尚；道路上，巧扮城市空间，不断点亮着街角新风景。

通过打造“小而精”“小而美”的城市微景观，历下区园林绿化服务中心不断做优城市生态园林风貌，提升城市形象。各具特色的微景观不仅丰富了城市色彩与层次，更以细节之处的匠心设计，彰显了城市文化底蕴与美学追求，为居民提供了更优质的生活环境，为城市增添了独特魅力。